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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling 

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijziging van de  
wet van 16 maart 1994 betreffende het statuut en 
de bezoldiging van het onderwijzend personeel 

van de Koninklijke Militaire School

Art. 2

In artikel 2bis, § 1, eerste lid, van de wet van 16 maart 
1994 betreffende het statuut en de bezoldiging van het 
onderwijzend personeel van de Koninklijke Militaire 
School, ingevoegd bij de wet van 27 maart 2003 en 
gewijzigd bij de wet van 1 augustus 2006, worden de 
woorden “die geslaagd is in de beroepsproeven voor 
bevordering tot de graad van majoor” vervangen door 
de woorden “die met succes de vervolmakingscursus 
bedoeld in artikel 111, eerste lid, 2°, van de wet van 
28 februari 2007 tot vaststelling van het statuut van de 
militairen en kandidaat-militairen van het actief kader 
van de Krijgsmacht, gevolgd heeft”.

HOOFDSTUK 3

Wijziging van de  
wet van 16 mei 2001 houdende statuut van 
de militairen van het reservekader van de 

Krijgsmacht

Art. 3

In artikel 60 van de wet van 16 mei 2001 houdende 
statuut van de militairen van het reservekader van de 
Krijgsmacht, gewijzigd bij de wetten van 28 februari 
2007, 30 december 2008, 22 maart 2012 en 19 juli 2018, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het vierde lid worden de woorden “graad van 
majoor waaraan zij voldaan hebben of waarvan zij vrij-
gesteld waren als kandidaat beroepsmajoor” vervangen 
door de woorden “graad van majoor, indien zij reeds met 
succes de in artikel 111, eerste lid, 2°, van de wet van 
28 februari 2007, tot vaststelling van het statuut van de 

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modification de  
la loi du 16 mars 1994 relative au statut  

et aux rétributions du personnel enseignant de 
l’Ecole royale militaire

Art. 2

Dans l’article 2bis, § 1er, alinéa 1er, de la loi du 16 mars 
1994 relative au statut et aux rétributions du personnel 
enseignant de l’Ecole royale militaire, inséré par la loi 
du 27 mars 2003 et modifié par la loi du 1er août 2006, 
les mots “qui a réussi les épreuves professionnelles 
pour l’avancement au grade de major” sont remplacés 
par les mots “qui a suivi avec succès le cours de per-
fectionnement visé à l’article 111, alinéa 1er, 2°, de la loi  
du 28 février 2007 fixant le statut des militaires et candi-
dats militaires du cadre actif des Forces armées”.

CHAPITRE 3

Modification de  
la loi du 16 mai 2001 portant statut des militaires 

du cadre de réserve des  
Forces armées

Art. 3

À l’article 60 de la loi du 16 mai 2001 portant statut 
des militaires du cadre de réserve des Forces armées, 
modifié par les lois des 28 février 2007, 30 décembre 
2008, 22 mars 2012 et 19 juillet 2018, les modifications 
suivantes sont apportées:

1° dans l’alinéa 4, les mots “grade de major auxquelles 
ils ont satisfait ou dont ils étaient dispensés comme can-
didats majors de carrière” sont remplacés par les mots 
“grade de major, s’ils ont déjà suivi avec succès le cours 
de perfectionnement visé à l’article 111, alinéa 1er, 2°, de 
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militairen en kandidaat-militairen van het actief kader 
van de Krijgsmacht bedoelde vervolmakingscursus 
gevolgd hebben”;

2° in het vijfde lid worden de woorden “in dit kader 
definitief is afgewezen bij de beroepsproeven voor be-
vordering tot de graad van majoor” vervangen door de 
woorden “in dit kader, naargelang het geval, definitief is 
afgewezen bij de beroepsproeven voor bevordering tot 
de graad van majoor of definitief mislukt is in de in het 
vorige lid bedoelde vervolmakingscursus”.

HOOFDSTUK 4

Wijziging van de  
wet van 27 maart 2003 betreffende het statuut 

van de militaire muzikanten en tot wijziging van 
verschillende wetten van toepassing op het 

personeel van landsverdediging

Art. 4

Artikel 49 van de wet van 27 maart 2003 betreffende 
het statuut van de militaire muzikanten en tot wijziging 
van verschillende wetten van toepassing op het perso-
neel van landsverdediging, wordt vervangen als volgt:

“Art. 49. De onderofficier muzikant die nog niet ge-
slaagd is voor het examen bedoeld in artikel 48, wordt 
benoemd in de graad van eerste sergeant-chef muzikant, 
indien hij de anciënniteit heeft in de graad van eerste 
sergeant muzikant zoals vereist van een eerste sergeant 
beroepsonderofficier.

De onderofficier muzikant die geslaagd is voor dit 
examen en die de anciënniteit heeft in de graad van 
eerste sergeant muzikant zoals vereist van een eerste 
sergeant beroepsonderofficier om in de graad van eer-
ste sergeant-majoor te worden benoemd, wordt tot de 
graad van eerste sergeant-majoor muzikant benoemd 
en, desgevallend, voorafgaandelijk aan zijn benoeming 
in deze graad niet in de graad van eerste sergeant-chef 
muzikant benoemd.”.

la loi du 28 février 2007, fixant le statut des militaires et 
candidats militaires du cadre actif des Forces armées”.

2° dans l’alinéa 5, les mots “dans ce cadre, a subi 
un échec définitif aux épreuves professionnelles pour 
l’accession au grade de major” sont remplacés par les 
mots “dans ce cadre, selon le cas, a subi un échec 
définitif aux épreuves professionnelles pour l’accession 
au grade de major ou a échoué définitivement au cours 
de perfectionnement visé à l’alinéa précédent”.

CHAPITRE 4

Modification de  
la loi du 27 mars 2003 relative au statut des 

musiciens militaires et modifiant diverses lois 
applicables au personnel  

de la défense

Art. 4

L’article 49 de la loi du 27 mars 2003 relative au sta-
tut des musiciens militaires et modifiant diverses lois 
applicables au personnel de la défense, est remplacé 
par ce qui suit:

“Art. 49. Le sous-officier musicien qui n’a pas encore 
réussi l’examen visé à l’article 48, est nommé au grade 
de premier sergent-chef musicien s’il possède l’ancien-
neté dans le grade de premier sergent musicien telle 
qu’exigée d’un premier sergent sous-officier de carrière.

Le sous-officier musicien qui a réussi cet examen 
et qui possède l’ancienneté dans le grade de premier 
sergent musicien telle qu’exigée d’un premier sergent 
sous-officier de carrière pour être nommé au grade de 
premier sergent-major, est nommé au grade de premier 
sergent-major musicien et, le cas échéant, n’est pas 
nommé au grade de premier sergent-chef musicien 
préalablement à sa nomination à ce grade.”.
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HOOFDSTUK 5

Wijziging van de  
wet van 5 maart 2006 tot vaststelling van 

bijzondere bepalingen betreffende het statuut 
van de officieren die behoren tot de vakrichting 

“medische technieken”

Art. 5

In artikel 17 van de wet van 5 maart 2006 tot vaststelling 
van bijzondere bepalingen betreffende het statuut van 
de officieren die behoren tot de vakrichting “medische 
technieken” worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “slaagt voor 
beroepsproeven” vervangen door de woorden “met succes 
de vervolmakingscursus bedoeld in artikel 111, eerste 
lid, 2°, van de wet van 28 februari 2007 tot vaststelling 
van het statuut van de militairen en kandidaat-militairen 
van het actief kader van de Krijgsmacht, gevolgd heeft,”;

2° het tweede lid wordt opgeheven.

HOOFDSTUK 6

Wijzigingen van de  
wet van 28 februari 2007 tot vaststelling van het 
statuut van de militairen en kandidaatmilitairen 

van het actief kader van de Krijgsmacht

Art. 6

Artikel 84/1 van de wet van 28 februari 2007 tot vast-
stelling van het statuut van de militairen en kandidaat-
militairen van het actief kader van de Krijgsmacht, in-
gevoegd bij de wet van 31 juli 2013, wordt vervangen 
als volgt:

“Art. 84/1. Onverminderd de toepassing van de be-
palingen inzake de vereiste minimum anciënniteit in de 
graad voor de bevordering tot de hogere graad, kan een 
onderofficier van niveau C slechts in de graad van eerste 
sergeant-majoor worden benoemd indien hij:

1° de vervolmakingscursussen bedoeld in artikel 112, 
eerste lid, 1°, met succes gevolgd heeft;

2° geslaagd is voor het examen voor overgang naar 
de graad van eerste sergeant-majoor.

CHAPITRE 5

Modification de  
la loi du 5 mars 2006 fixant des dispositions 
spécifiques relatives au statut des officiers 

appartenant à la filière de métiers “techniques 
médicales”

Art. 5

À l’article 17 de la loi du 5 mars 2006 fixant des dis-
positions spécifiques relatives au statut des officiers 
appartenant à la filière de métiers “techniques médicales” 
les modifications suivantes sont apportées:

1° dans l’alinéa 1er, les mots “satisfait à des épreuves 
professionnelles” sont remplacés par les mots “suivi avec 
succès le cours de perfectionnement visé à l’article 111, 
alinéa 1er, 2°, de la loi du 28 février 2007 fixant le statut 
des militaires et candidats militaires du cadre actif des 
Forces armées,”;

2° l’alinéa 2 est abrogé.

CHAPITRE 6

Modifications de  
la loi du 28 février 2007 fixant le statut des 

militaires et candidats militaires du cadre actif 
des Forces armées

Art. 6

L’article 84/1 de la loi du 28 février 2007 fixant le statut 
des militaires et candidats militaires du cadre actif des 
Forces armées, inséré par la loi du 31 juillet 2013, est 
remplacé par ce qui suit:

“Art. 84/1. Sans préjudice de l’application des dispo-
sitions relatives à l’ancienneté minimum requise dans le 
grade pour l’avancement au grade supérieur, un sous-
officier du niveau C ne peut être nommé au grade de 
premier sergent-major que s’il:

1° a suivi avec succès les cours de perfectionnement 
visés à l’article 112, alinéa 1er, 1°;

2° a réussi l’épreuve d’accession au grade de premier 
sergent-major.
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De Koning bepaalt de aard van dit examen en de 
voorwaarden die dienen vervuld te zijn om eraan te 
mogen deelnemen.

De onderofficier van niveau C die nog niet voldoet 
aan de voorwaarden bedoeld in het eerste lid, wordt 
benoemd in de graad van eerste sergeant-chef, indien 
hij de door de Koning vastgestelde anciënniteit heeft in 
de graad van eerste sergeant.

De onderofficier van niveau C die voldoet aan de 
voorwaarden bedoeld in het eerste lid en die de door 
de Koning vastgestelde anciënniteit in de graad van 
eerste sergeant heeft, wordt tot de graad van eerste 
sergeant-majoor benoemd. Desgevallend wordt hij, 
voorafgaandelijk aan zijn benoeming tot de graad van 
eerste sergeant-majoor, niet in de graad van eerste 
sergeant-chef benoemd.”.

Art. 7

Artikel 111, eerste lid, 2°, van dezelfde wet, vervangen 
bij de wet van 31 juli 2013, wordt vervangen als volgt:

“2° een vervolmakingscursus ter ontwikkeling van de 
competenties die noodzakelijk zijn voor een toekomstig 
hoofdofficier om commando- en staffuncties in een na-
tionaal of internationaal kader uit te oefenen;”.

Art. 8

In artikel 113/1 van dezelfde wet, ingevoegd bij de 
wet van 31 juli 2013, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

a) in het eerste lid worden de woorden “voor de be-
roepsproeven of de examens bedoeld in de artike-
len 111, 2° en 3°, en 112, of die, zonder geldige reden, 
niet heeft deelgenomen aan zijn voortgezette vorming 
of, naargelang het geval, aan de voorgeschreven be-
roepsproeven of examens” vervangen door de woorden 
“voor de examens bedoeld in de artikelen 111, eerste 
lid, 3°, en 112, of die, zonder geldige reden, niet heeft 
deelgenomen aan zijn voortgezette vorming of aan de 
voorgeschreven examens”;

b) in het tweede lid, 4°, worden de woorden “beroeps-
proeven of” opgeheven.

Le Roi fixe la nature de cette épreuve ainsi que  
les conditions qui doivent être remplies pour pouvoir y 
participer.

Le sous-officier du niveau C qui ne satisfait pas encore 
aux conditions visées à l’alinéa 1er, est nommé au grade 
de premier sergent-chef s’il possède l’ancienneté dans 
le grade de premier sergent fixée par le Roi.

Le sous-officier du niveau C qui satisfait aux conditions 
visées à l’alinéa 1er et qui possède l’ancienneté dans le 
grade de premier sergent fixée par le Roi, est nommé 
au grade de premier sergent-major. Le cas échéant, 
il n’est pas nommé au grade de premier sergent-chef 
préalablement à sa nomination au grade de premier 
sergent-major.”.

Art. 7

L’article 111, alinéa 1er, 2°, de la même loi, remplacé 
par la loi du 31 juillet 2013, est remplacé par ce qui suit:

“2° un cours de perfectionnement destiné au déve-
loppement des compétences qui sont nécessaires à un 
futur officier supérieur pour exercer des fonctions de 
commandement et d’état-major dans un cadre national 
ou international;”.

Art. 8

Dans l’article 113/1 de la même loi, inséré par la loi du 
31 juillet 2013, les modifications suivantes sont apportées:

a) dans l’alinéa 1er, les mots “des épreuves profession-
nelles ou des examens visés aux articles 111, 2° et 3°, et 
112, ou qui, sans raison valable, n’a pas participé à sa 
formation continuée ou, selon le cas, aux épreuves pro-
fessionnelles ou examens prescrits” sont remplacés par 
les mots “des examens visés aux articles 111, alinéa 1er, 
3°, et 112, ou qui, sans raison valable, n’a pas participé 
à sa formation continuée ou aux examens prescrits”;

b) dans l’alinéa 2, 4°, les mots “épreuves profession-
nelles ou” sont abrogés.
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Art. 9

In artikel 139/1 van dezelfde wet, ingevoegd bij de wet 
van 31 juli 2013 en gewijzigd bij de wet van 19 november 
2017, wordt de bepaling onder 3° opgeheven.

Art. 10

In artikel 156, tweede lid, van dezelfde wet, vervan-
gen bij de wet van 31 juli 2013, worden de woorden “of 
beroepsproeven” opgeheven.

Art. 11

In artikel 258 van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 31 juli 2013 en gewijzigd bij de wet van 15 mei 2014, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht:

a) in het tweede lid, 1°, wordt het woord “vijf” vervan-
gen door het woord “drie”;

b) in het tweede lid, wordt de bepaling onder 2° 
opgeheven;

c) het derde lid wordt opgeheven.

HOOFDSTUK 7

Wijziging van de  
wet van 30 augustus 2013 tot instelling van de 

militaire loopbaan van beperkte duur

Art. 12

In artikel 11 van de wet van 30 augustus 2013 tot 
instelling van de militaire loopbaan van beperkte duur, 
wordt het derde lid, opgeheven bij de wet van 19 juli 
2018, hersteld als volgt:

“De officier BDL van niveau A kan niet tot de vervolma-
kingscursus bedoeld in artikel 111, eerste lid, 2°, van de 
wet van 28 februari 2007 tot vaststelling van het statuut 
van de militairen en kandidaat-militairen van het actief 
kader van de Krijgsmacht, waaraan de beroepsofficier 
van niveau A deelneemt, worden toegelaten.”.

Art. 9

Dans l’article 139/1 de la même loi, inséré par la loi 
du 31 juillet 2013 et modifié par la loi du 19 novembre 
2017, le 3° est abrogé.

Art. 10

Dans l’article 156, alinéa 2, de la même loi, remplacé 
par la loi du 31 juillet 2013, les mots “ou épreuves pro-
fessionnelles” sont abrogés.

Art. 11

Dans l’article 258 de la même loi, remplacé par la loi 
du 31 juillet 2013 et modifié par la loi du 15 mai 2014, 
les modifications suivantes sont apportées:

a) dans l’alinéa 2, 1°, le mot “cinq” est remplacé par 
le mot “trois”;

b) dans l’alinéa 2, le 2° est abrogé;

c) l’alinéa 3 est abrogé.

CHAPITRE 7

Modification de  
la loi du 30 août 2013 instituant la carrière 

militaire à durée limitée

Art. 12

Dans l’article 11 de la loi du 30 août 2013 instituant 
la carrière militaire à durée limitée, l’alinéa 3, abrogé 
par la loi du 19 juillet 2018, est rétabli dans la rédaction 
suivante:

“L’officier BDL du niveau A ne peut être admis au cours 
de perfectionnement visé à l’article 111, alinéa 1er, 2°, de 
la loi du 28 février 2007 fixant le statut des militaires et 
candidats militaires du cadre actif des Forces armées, 
auquel participe l’officier de carrière du niveau A.”.
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HOOFDSTUK 8

Inwerkingtreding

Art. 13

De Koning bepaalt de datum van de inwerkingtreding 
van deze wet, en uiterlijk op 1 januari 2023.

CHAPITRE 8

Entrée en vigueur

Art. 13

Le Roi fixe la date d’entrée en vigueur de la présente 
loi, et au plus tard le 1er janvier 2023.

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


